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при низькому рівні тривожності, що і спричиняє насильницьке ставлення до однолітків. Для 
жертв характерний високий рівень тривожності, що свідчить про недостатній рівень 
пристосованості до  соціальних ситуацій та формування уявлення про себе як слабкого, 
невмілого [3]. Булінг впливає на психоемоційний стан жертви. Відчувається виснаження у 
психологічному та фізичному плані, знижується концентрація, відповідно − знижується 
успішність у навчанні. Характерним є розвиток депресивного стану, що послідовно викликає 
появу суїцидальних думок та спроб суїциду. 

Висновки. Аналіз досліджень, що характеризують поняття боулінгу, чітко показують 
наявність впливу на розвиток особистості підлітка. З точки зору структури Я-концепції, 
значного впливу зазнає оціночна складова, самооцінка зокрема, та поведінкова складова – 
поведінкові реакції на соціальні ситуації, в яких перебуває підліток. Цей вплив має поточний 
негативний характер і має довгострокову перспективу прояву в подальшому житті людини, а 
саме: низька самооцінка, високий рівень тривожності, низький рівень соціальної 
адаптованості, депресія та суїцидальні прояви. Відповідно до цього розробка та 
впровадження методик попередження та запобігання булінгу є одним із основних напрямків 
покращення соціальної взаємодії в учнівському колективі, а, отже, можливості гармонійного 
розвитку особистості. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі суспільного розвитку зростають вимоги до 

праці фахівців у різних сферах, а, отже, й до змісту, процесу та результатів їхньої підготовки  
у вищих закладах освіти. Зміст освітньої програми за конкретною спеціальністю зумовлений 
її специфікою. Проте, як видно з практики, випускники вищих закладів освіти зазвичай 
потребують ще певного часу для адаптації до професійної діяльності. Адаптація до 
професійної діяльності здійснюється на основі знань, умінь, навичок, які здобуті у процесі 
навчання, проте важливою є  й особистісна готовність до професійної діяльності. Особливо 
це стосується соціономічних професій. 

Мета статті: висвітлити результати емпіричного дослідження особистісної готовності 
до професійної діяльності майбутніх психологів. 

Виклад основного матеріалу. У ході аналізу наукових джерел було встановлено, що 
існують різні погляди на сутність та структуру готовності до професійної діяльності. У 
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нашому дослідженні ми використовували як базове розуміння готовності до професійної 
діяльності майбутніх психологів як складного інтегративного утворення, що включає 
особистісний, теоретичний та практичний компоненти [2]. 

Розуміння сутності  та критеріїв особистісної готовності до професійної діяльності 
майбутніх психологів зумовлене специфікою цієї діяльності. Психолог фактично є суб’єктом 
«допомагальної діяльності» і здійснює допомогу власне собою, оскільки від його 
індивідуально-особистісних рис і таких якостей як емпатія, безумовне прийняття іншої 
людини, гнучкість у міжособистісній взаємодії, наполегливість, саморозкриття залежить 
характер взаємин з клієнтом та зумовлюється успішність роботи в цілому [1].  

На основі аналізу наукових джерел ми здійснили спробу побудови моделі особистісної 
готовності до професійної діяльності (рис.1). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Рис. 1. Модель особистісної готовності до професійної діяльності майбутніх 
психологів 

 
Основою для побудови моделі є положення про належність професії психолога до 

соціономічних допомагальних. Тому центральним компонентом моделі є мотивація 
допомоги. Це передбачає, що надання допомоги не є ситуативним, зумовленим зовнішніми 
чинниками тощо, а є цілеспрямованим. 

При цьому мова йде про допомогу як сприяння розвиткові Іншої людини. Тому 
реалізацію мотивації допомоги у сфері діяльності психолога забезпечує фасилятивність. Ми 
розглядаємо фасилятивність як особистісну якість, яка проявляється у готовності та 
здатності допомагати і сприяти розвитку іншого, розкриттю його потенціалу [3]. 

Емпатія є водночас умовою актуалізації мотивації допомоги й умовою прояву 
фасилятивності. Саме емпатія дозволяє психологу у процесі фасилітації рухатися услід за 
переживаннями клієнта. Атмосфера емпатії забезпечує відчуття самоцінності та прийнятості, 
самостійності, повноти власної ідентичності, прийняття власних почуттів, подолання 
відчуження, довіри до себе. Рефлексивність майбутнього психолога забезпечує розгортання 
професійної та особистісної рефлексії як домінанти психічного життя. Розвинена 
рефлексивність дозволяє осмислювати, переосмислювати та дієво перетворювати 
неадекватні настанови і ставлення у професійній діяльності та буденній поведінці. 
Рефлексивність забезпечує актуалізацію мотивації допомоги через усвідомлення себе 
суб’єктом допомоги та аналіз ситуації того, хто потребує допомоги, усвідомлення його 
труднощів.  

Відповідно до моделі особистісної готовності до професійної діяльності майбутніх 
психологів були обрані методики та здійснене емпіричне дослідження, у якому взяли участь 
здобувачі освіти 4 курсу. Аналіз результатів дозволив встановити рівні готовності до 
професійної діяльності майбутніх психологів. Як видно із результатів обстеження лише 
17,9% майбутніх психологів мають високий рівень готовності до професійної діяльності. 
Більшість досліджуваних цієї групи мають високий, а частина – середній з тенденцією до 
високого, рівень мотивації допомоги. Це проявляється у здатності усвідомлювати себе 
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суб’єктом надання допомоги та у здатності усвідомлювати труднощі людини, яка її потребує, 
у готовності до надання безкорисливої допомоги.  

Високий рівень прояву емоційної складової фасилятивності забезпечує великий 
потенціал та  ресурси надавати емоційну підтримку, співчувати, підбадьорювати, створювати 
емоційно комфортну атмосферу. Завдяки високому рівню когнітивної складової 
фасилятивності такі досліджувані добре обізнані у сфері міжособистісних взаємин, мають 
розвинену здатність до аналізу складних ситуацій та бачення можливих способів їх 
розв’язання, здатність аналізувати переваги та недоліки, прихований та ще нереалізований 
потенціал, оптимістичне ставлення до можливостей людини.  

Регулятивно-вольовий компонент фасилятивності на високому рівні прояву зумовлює 
здатність до подолання себе, до здійснення зусилля над собою у ситуаціях надання допомоги 
у розвитку. При чому це стосується як здійснення активності, так і утримання від активних 
дій. Високий рівень прояву діяльнісного компонента фасилятивності свідчить про здатність 
майбутніх психологів здійснювати активні кроки, конкретні дії для сприяння у розвитку і 
задля благополуччя Іншого. Високий загальний показник фасилятивності інтегрує у собі ті 
здатності, можливості, спонуки, настанови, ресурси, які дозволяють реалізувати 
допомагальну сутність професійної діяльності психолога. Високий рівень емпатії зумовлює 
чутливість до потреб та проблем інших людей, здатність до емоційного відгуку та 
налагодження контакту, комунікабельність, прагнення уникати конфліктів та шукати 
компроміси, зважати на інтереси та переживання інших, надавати підтримку, дієву допомогу. 
Висока рефлексивність свідчить про розвинену здатність особистості виходити за межі 
власного Я, осмислювати, аналізувати, через порівняння власного Я з певними подіями, 
аналізувати усі гіпотези, при цьому відкидаючи невиправдані, приймати рішення обдумано, 
зважено, обережно. Розвинена рефлексивність спонукає детально аналізувати власні емоції, 
бажання, почуття, ті ситуації та людей, які їх спричиняють. Також рефлексування 
зосереджує увагу на усіх подіях, які відбуваються у житті, та їхніх причинах. 

Здобувачі з високою рефлексивністю спрямовані на самопізнання, оскільки прагнуть 
зрозуміти і себе, і інших людей. Прагнення зрозуміти Іншого, його мотиви та цінності, аналіз 
власних вчинків та думок дають важливу інформацію для адекватної та гнучкої реакції на 
різні ситуації. 

Трохи більше половини досліджуваних (51,8%, 27 осіб) мають середній рівень 
особистісної готовності до професійної діяльності. Середній рівень мотивації допомоги 
забезпечує здатність усвідомлювати себе суб’єктом надання допомоги та усвідомлювати 
труднощі людини, яка її потребує, проте  нейтральне ставлення до труднощів інших зменшує 
можливості надання емоційної підтримки, зумовлює схильність давати готові поради та 
рецепти. Середній рівень розвитку емоційного компонента фасилятивності виявляється у 
здатності до емоційної підтримки, співчуття, підбадьорювання, проте це певною мірою 
нівелюється переважно нейтральним ставленням до інших та їхніх потреб.  

Регулятивно-вольовий компонент фасилятивності на високому та середньому  рівнях 
забезпечує активність у ситуаціях наданнях допомоги. Також представників цього рівня 
характеризують досить виражені показники діяльнісного компонента  фасилятивності. Що 
стосується загального показника фасилятивності, то у студентів з середнім рівнем 
особистісної готовності виявлено як високий, так і середній її рівні. Середній рівень емпатії 
проявляється у здатності до ефективного контролю власних емоційних проявів, але при 
цьому виявляються труднощі у прогнозуванні взаємин з іншими. Майбутні психологи з 
середнім рівнем емпатії більше схиляються до того, щоб судити про інших за їхніми 
вчинками, а не довіряти власним емоційним реакціям та враженням. Середній рівень прояву 
рефлексивності може бути причиною труднощів зі встановленням причинно-наслідкових 
зв’язків як своїх,  так і чужих дій. Такі особи не завжди здатні об’єктивно оцінювати власні 
результати, іноді їм може бути складно поставити себе на місце Іншого та зрозуміти його. 

Досить значна частина вибірки (33,93%, 19 осіб) мають низький рівень особистісної 
готовності до професійної діяльності. Ця група характеризується середніми показниками 
мотивації допомоги, і лише 6 осіб мають тенденцію до уникнення надання допомоги. Це ж 
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стосується й рівня прояву емоційної та когнітивної складових фасилятивності. Низький їх 
рівень обмежує можливості впливу на емоційні стани навколишніх та створення емоційно 
привабливої атмосфери у ситуації сприяння їхньому розвиткові, не дозволяє здійснювати 
всебічний аналіз складних ситуацій, ускладнює бачення можливих способів їх розв’язання. 
Низькі показники регулятивно-вольової складової фасилятивності у більшості 
досліджуваних свідчать про обмежені можливості налагоджувати співробітництво, 
усвідомлювати своїх можливості та обмеження. Діяльнісна складова фасилятивності має 
середній рівень прояву. Лише 2 особи з цієї групи мають низькі показники.  

За загальним показником фасилятивності досліджувані цієї групи належать до низького 
рівня та середнього з тенденцією до низького. Середній рівень емпатії у представників цієї 
групи також має тенденцію до низького. Низький рівень рефлексивності має третина 
досліджуваних (30,4%, 17 осіб) у вибірці. З низькою рефлексивністю асоціюється ригідніть у 
поведінці, у реалізації власних цінностей, у взаємодії з іншими. Такий рівень рефлексивності 
є перешкодою для спонтанного і безпосереднього вияву почуттів, природної та розкутої 
поведінки. Особи з низьким рівнем рефлексивності не завжди усвідомлюють власні потреби, 
особливості. Також вони мають труднощі із прийняттям себе, із прийняттям природи 
людини в цілому як позитивної. Це ускладнює встановлення глибоких і тісних емоційно-
насичених контактів з іншими, призводить до низької міжособистісної чутливості. 

Висновки. Здійснене емпіричне дослідження особистісної готовності до професійної 
діяльності майбутніх психологів дозволило встановити рівні її сформованості. Аналіз 
результатів показує, що переважна більшість здобувачів мають низький та середній рівні 
особистісної готовності до професійної діяльності. Це свідчить про необхідність 
спеціального супроводу становлення особистісної готовності до професійної діяльності у 
процесі фахової підготовки психологів, що буле предметом наших наступних досліджень. 
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Постановка проблемы. Эмоциональная сфера человека – это еще одна сторона 
человеческой психики, которая не более и не менее значима, чем все остальные. Эмоции 
могут стимулировать человека к действию, могут защищать от опасности, могут 
останавливать его, могут дезорганизовывать его деятельность, могут управлять его 
поведением, способностью мыслить, чувствовать, отражать окружающую действительность. 

Подростковый возраст, по мнению ученых [1–3], является переходным проблемным. 
Для этого возраста характерно бурное половое созревание, склонность к группированию со 
сверстниками, а также эмоциональная незрелость в выражении эмоций, понимании 
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